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Lokale, 3-achsige Belastungen

Normalspannung (Flächennormale in Raumrichtung ((((φφφφ,,,,θθθθ)))) )
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Schubspannung (Flächennormale in Raumrichtung ((((φφφφ,,,,θθθθ)))) )

τ θ σ τ τ φ σ τ τ φ

φ σ σ τ τ θ τ τ σ

θ φ τ τ σ τ σ τ σ

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2

2

2

= + +( ) + + +( )[
+ + +( ) ]+ + +( )
+ + +( )−

sin cos sin

sin cos

sin sin

xx xy xz yy xy yz

xx yy yz xy xz yz zz

xy xz yy yz zz yz

Invarianten des Spannungstensors
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IIII xx yy zz xy yz zx xx yz yy zx zz xy= + − − −σ σ σ τ τ τ σ τ σ τ σ τ2 2 2 2

Die lokalen Hauptspannungen eines dreiachsig belasteten Volumenelementes
sind mit den Eigenwerten des Spannungstensors identisch.
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Die Lösungen σ zum vorliegenden Polynom 3. Grades ergeben sich aus folgenden
Ansätzen:
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mit den Hilfsgrößen:
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I I II II III, , Invarianten des Spannungstensors


